

# “走进名院·大家谈”暨走进重症医学科学术交流会南京站 走进东部战区总医院 探秘重症胰腺炎一流团队

医师报讯(融媒体记者 黄玲玲)走进东部战区总医院,一股历史的气息扑面而来。东部战区总医院研究所位于一座建于1929年的大楼之中,周围绿树掩映,夏日的阳光斑驳地洒在建筑上,像是给整座楼都打上了一道耀眼的光芒。

8月25日,“走进名院·大家谈”暨走进重症医学科学术交流会第三站来到了东部战区总医院。本次交流会由中国医药教育学会、《医师报》共同举办。



关联阅读全文  
扫一扫

## 重症专栏编委会

(按姓氏笔画排序)

主编: 杜斌 邱海波  
执行主编:  
于凯江 于湘友 万献尧  
马朋林 马晓春 李树生  
李维勤 杨毅 周建新  
周飞虎 康焰 黎毅毅  
副主编:  
方巍 尹海燕  
邓烈华 石泰东 邢金燕  
刘玲 刘虹 刘健  
刘利霞 江荣林 汤展宏  
许江斌 孙同文 李文雄  
杨缙 杨春丽 张西京  
陈纯波 尚游 周发春  
周丽华 赵鸣雁 钟鸣  
侯晓彤 姜利 秦秉玉  
泉源 徐昉 徐磊  
翁利 黄奕姿 黄晓波  
隆云 彭志勇 熊滨  
执行编委:  
万晓红 王岗 王震  
王孝茹 王瑞兰 毛峥嵘  
尹永杰 邓医宇 甘桂芬  
石广志 中丽雯 主有峰  
司敏 冉晓 向淑麟  
刘军 刘芬 孙楠  
刘振宇 刘雪燕 孙琦  
孙斌 孙志江 李素玮  
李金秀 李彩霞 杨向红  
何怀武 杨梅 肖东  
杨荣利 杨晓军 汪华学  
吴健锋 何清 张安  
沈锋 张延林 张继承  
张丽娜 陈耀武 邵敏  
陈存荣 武卫东 林晓  
邵焕璋 崔波 金雨虹  
罗亮 崔丽波 郑瑞强  
亮晓东 周树生 胡波  
单可记 宗媛 钟荣  
胡军涛 柯路 姚立农  
施贤清 姜志明 徐永昊  
晁彦公 徐智 郭鸿  
高小芳 郭丰 郭志刚  
龚祥卫 龚园其 蒋正英  
康凯 蒋正英 傅强  
韩斌 喻莉 曾振华  
傅小云 鲁卫华 潘纯  
谢克亮 蔡洪流 薛明  
潘景业 潘熠平  
戴新贵 瞿洪平  
秘书处: 梁敏怡 黄玲玲



参会专家合影

## 孕育众多医学大家 锻造重症钢铁团队

“这座楼是我们的风水宝地,历史悠久,也是很多人梦开始的地方。”随着东部战区总医院重症医学科主任李维勤教授的娓娓道来,医院的发展历史在众人面前缓缓打开。东部战区总医院原名南京军区南京总医院,始建于1929年,前身为国民政府中央医院,有无数杰出的医学科学家从这里走出来,如著名儿科专家钟世藩教授,中国工程院院士黎介寿、黎磊石等。生长在这样的土壤里,东部战区总医院重症医学科可谓含着金钥匙出生,发展条件得天独厚。

在厚重学术的传承下,在李维勤教授的带领下,重症医学科目前共辖3个病区,共70张

“本次交流会虽然时间短暂,但希望能成为大家人生中一个美好回忆的时刻,能对我们今后的工作有一些帮助。”李维勤教授表示。

东部战区总医院柯路教授针对多学科国际化临床研究平台搭建这一内容进行了分享。目前依托中国急性胰腺炎临床研究小组CAPCTG和中国重症营养临床研究小组CCCNTG,团队累计作为PI或者co-PI牵头前瞻性全国多中心研究11项,牵头项目累计正式入组患者8000余人,组织了累计200余场临床项目宣讲会,已发表3项多中心研究成果,以临床研究平台(小

床位,拥有一支梯队合理、技术精湛、救治能力突出的医护队伍。预计2025年底,发展到102张床位。

科室以“重症急性胰腺炎、重症感染、重症创伤与重症营养康复”为攻坚主线,努力建设军事医学特色鲜明的重症医学中心,在重症急性胰腺炎早期器官功能支持、早期肠内营养治疗、“阶梯式”微创引流和重症胰腺炎并发症处理方面积累了丰富的经验,建立起成熟的技术体系,显著提高重症急性胰腺炎患者的生存率。

临床能力突出,科研也不遑多让。在学科带头人李维勤教授的领导下,依托全军急重症救治重点实验室、

## 打造优秀平台 为科研助力

组)名义发表24篇论文。柯路教授分享引起了大家的热烈讨论。杭州市富阳区第一人民医院唐卫东教授指出,我们在临床上做了很多努力,但在“教研”方面还有欠缺之处。希望在各位老师的帮助指导下,能让我们的科研以及学科建设得到更大的提升。浙江省人民医院李茜教授表示,以前可能过于将精力集中于临床上,而忽视了研究的重要性,未来,她们希望能多参与东部战区总医院的科研课题,提升本院的科研能力。

江苏大学附属医院尹江涛教授非常重视培养年轻医生对研究的兴

趣:“我经常鼓励年轻医生外出学习,让他们先接触临床研究这个概念,慢慢地接纳临床研究并对临床研究产生浓厚的兴趣,进而深入临床研究。”

南京市重症医学与应急救援研究所、南京大学重症临床研究中心,科室牵头搭建了急性胰腺炎临床研究小组CAPCTG和中国重症营养临床研究小组CCCNTG,致力于临床实践和研究成果转化,已开展12项全国多中心研究,覆盖全国100多家医院。

为更好地推动胰腺炎救治的同质化,推动基层救治水平,李维勤教授从2015年开始建立了APnet重症胰腺炎的多学科网络平台,推动远程会诊、双向转诊和在线教育。近期,依托该平台又成立了急性胰腺炎联盟,开设了疑难重症病例大查房,受到了联盟成员的欢迎。

常州市武进人民医院崔微艳教授对此表示非常赞同:“培育跟多对科研感兴趣的年轻医生非常重要,如何借助东部战区总医院重症医学科进修的优质资源,更好地开展我们科研人员的培养工作值得思考。”安徽阜阳市第二人民医院单南冰教授表示,东部战区总医院重症医学科搭建了很多科研平台,也令很多基层单位受益。

## 发展特色重症救治技术 勇立潮头

东部战区总医院童智慧教授分享了科室特色重症救治技术有关内容。“重症急性胰腺炎救治是我们的临床特色。微创引流方面,在经皮穿刺引流的基础上,我们发展了经皮穿刺负压引流和内镜辅助的坏死组织清除术。使80%以上的患者避免了手术,降低并发症。”

陆军特色医学中心王震教授分享了“DRG/DIP政策下,ARDS诊断实践”有关热点话题。皖南医学院第一附属医院吴敬医教授、苏北人民医院于江泉教授、温州市中心医院汪晓波教授、常熟市第一人民医院郑峰教授、徐州市中心医院李家琼教授就这一话题进行了热烈的讨论。

会议由浙江省人民医院副院长涂建锋教授、安徽医科大学第一附属医院邵敏教授、安徽医科大学第二附属医院孙昀教授、苏州大学附属第一医院王俊教授主持。

会议结束后,在李维勤教授的带领下,大家近距离参观了重症医学科以及医院,病房内,白色的瓷砖地面泛着光,干净得能当镜子照。在实验室里,医学生们正在埋头工作。在院长长廊,大家驻足观看,那些黑白老照片犹如刹那间让人穿越回过去。

在李维勤教授办公室的隔壁,黎介寿院士的房间依然维持着原样,墙上挂着黎介寿、黎磊石“三兄弟三院士”亲密的合影,斯人犹在。

在浓浓的学术氛围中,在李维勤教授的引领下,东部战区总医院重症医学科犹如一支特战队,默默向着重症医学领域里的一个又一个高地进攻。

在李维勤教授办公室的隔壁,黎介寿院士的房间依然维持着原样,墙上挂着黎介寿、黎磊石“三兄弟三院士”亲密的合影,斯人犹在。

在浓浓的学术氛围中,在李维勤教授的引领下,东部战区总医院重症医学科犹如一支特战队,默默向着重症医学领域里的一个又一个高地进攻。

在李维勤教授办公室的隔壁,黎介寿院士的房间依然维持着原样,墙上挂着黎介寿、黎磊石“三兄弟三院士”亲密的合影,斯人犹在。

在浓浓的学术氛围中,在李维勤教授的引领下,东部战区总医院重症医学科犹如一支特战队,默默向着重症医学领域里的一个又一个高地进攻。



李维勤教授(左一)介绍医院历史